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                            参考資料１ 

市民懇談会開催結果について 

 

１ 概要 

 「守山市の子どもたちの読書について考えよう」をテーマに令和６年６月 29 日（土）

に市民懇談会を開催しました。無作為に抽出した 18 歳以上の市民 2,000 人に案内を送

付し、先着 40 名（当日４名欠席）とファシリテーター 15 名が６グループに分かれて議

論しました。 

 

２ 内容 

テーマ   守山市の子どもたちの読書について考えよう  

ステップ１ あなたは子どものころ本が好きでしたか？  

ステップ２ 本好きを増やす・本嫌いを減らすには  

ステップ３ 守山の子どもたちにもっとたくさん本を読んでもらうにはどうしたらい  

 いか 

 

３ 主な意見 

(1)ステップ１ あなたは子どものころ本が好きでしたか？  

好きだった理由 苦手だった理由 

・読み聞かせしてもらった 

・図書館が近く、休日に行くのが習慣

（家庭環境）だった 

・図書室の空間が好きだった 

・親の影響で好きになった 

・先生から進められたり、友達と交換し

て読書を楽しんでいた 

・自宅に絵本や本がたくさんあったの

で小さいころからよく読んでいた 

・１冊読み切ったことで本を読む楽し

さを知った 

・読書感想文で嫌いになった 

・読めない漢字や難しい言葉があったか

ら 

・図書館に強制的に行かされたから 

・自分のレベルにあった本を選ぶのが難

しかった 

・外で遊ぶことが多く、本を読む機会が

なかった 

・本が身近でなかった、手に入りづらか

った 

・アニメやゲームなどの方がインプット

しやすい 
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(2)ステップ２ 本好きを増やす・本嫌いを減らすには  

本好きを増やすには 本嫌いを減らすには 

・親も本を好きになる 

・読み聞かせが大切 

・身近に本を置いておく 

・“読む”にとらわれず“本”を楽しむ

を教える 

・調べ物はスマホ・ＰＣではなく本で

する。 

・きっかけ作りが大切。おすすめ本の

情報など送られてくるようにする 

・好きな本を自分で選ぶ機会を増や

す。本の内容がわかるようなＰＯＰや

紹介を増やす。 

・ポイント制導入（小学生ならポイン

トがたまるなどゲームっぽく、中学生

なら内申点にプラスされる） 

・強制しない、本読みをしなさい！と言わ

ない 

・読書感想文をやめる→苦手意識を持つ

ことが多い 

・読める子が良いという評価をやめる 

・動画やＳＮＳがあふれている。大人がス

マホをさわるから子どもさわる。 

・自分では読みたくない。よみきかせなら

聞ける 

・短く読めるものから慣れさせる 

・親のおすすめや制約をうけない環境を

設ける 

 

(3)ステップ３ 守山の子どもたちにもっと本を読んでもらうにはどうしたらいいか  

学校では 

・読むことを強制しない 

・クロームブックに１日１回本の紹介メッセージを送る 

・１冊読んだらスタンプ等読書したことを評価する仕組みづくり 

・歴史マンガ、ラノベ、話題性のある本等児童・生徒が読みたいと思う本を置く  

・「本を読む」ではなく「興味がある本を選ぶ」の時間をつくる  

・おはなしボランティアの活動を増やす 

・ビブリオトーク（バトル）を授業に取り入れる 

・授業に読書の時間をつくる。 

・友達同士や、高学年の子どもが低学年の子どもに読み聞かせをする機会を設け

る 

・あの本はこんな内容、おもしろかった等クラスでおすすめ本の交換をする  
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家庭・地域等では 

・お互いにオススメ本を UP 出来るようなアプリを作る  

・子供向けの（１人でよめる）守山ＷＡＬＫＥＲやことりっぷを創る  

・市の広報誌におススメの本の紹介コーナーを作る 

・公民館や古民家で読書（勉強）専用の児童館をつくる 

・守山読書の日をもうける 

・図書カードの配布・月に１度本を買う（同意見多数）  

・月間目標ポイント制でプレゼント有 

・読書を習い事にする（皆で読む練習） 

・絵本の読み聞かせをもっと推進 

・親が本を読んでいる、楽しんでいる姿を見せる 

・子どもの興味がある本をたくさん置く 

・強制ではなく自発的に本を読む子になってもらうには？→各家庭で本読みして

プレゼント→ゴミ袋とか 

図書館では 

・読んだ本のレビューや口コミ、おすすめポイント等が描きこめるアプリの開発  

・ＬＩＮＥで司書にレファレンスやおすすめ本を聞ける・おすすめ度をシールで

貼る（シールが多いほどおもしろい） 

・図書館へ行く専用の巡回バスを走らせる（貸出カードがあればのれる）  

・読書以外のイベント（図書館へ行く専用の巡回バスを走らせる（貸出カードが

あればのれる） 

・本好き、本嫌い同士でフリートーク会（読み手と本のマッチング）  

・こども優先時間帯をつくる。しずかにしないといけないから子どもはいづらい

し、親も叱りたくないので行かなくなる。 

・あそび場としての図書館。オセロをしたり、おかしを食べたり友達と楽しめる

場。 

・貸出冊数によってポイントが付いたり特典を設ける 

・「がんこ堂カフェ」のドリンクチケットを配って図書館に来る機会を増やす  
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市民懇談会・読書に関するアンケート 

 

「守山市子ども読書活動推進計画第４次計画」の策定について市民懇談会を開催するに

あたり、18 歳以上の市民の方を対象に住民基本台帳より無作為に抽出し、参加を募りまし

た。市民懇談会の参加の有無にかかわらず事前アンケートの回答のご協力をお願いし、約

140 名から回答をいただきました。 

 

読書に関するアンケート 

守山市立図書館 

 

 

 

 

 

 

 

１ 子どものころ本は好きでしたか 

 １ 好き  ２ 普通  ３ 嫌い 

 

２ 本が好き／嫌いになったきっかけ・理由はありますか。（自由回答） 

 （                                      ） 

 

３ この１か月で本を読みましたか。 

 １ 読んだ  ２ 読んでない 

 「１読んだ」を選んだ方はどんな本を読みましたか。（複数回答可） 

 （ 小説 実用書 ノンフィクション エッセイ 漫画  雑誌 その他 ） 

 

４ 普段どのくらい本を読みますか。 

 １ １日１冊以上  ２ 週２，３冊以上  ３ 年２，３冊  ４ 全く読まない 

 

５ 子どものころ、どんな本が好きでしたか。（複数回答可） 

 １ 絵本  ２ 小説  ３ 歴史 ４ 伝記 ５ ノンフィクション ６ 図鑑   

７ 漫画  ８ 雑誌  ９ その他（                    ） 

 

守山市では、子どもの読書活動の推進に関する法律に基づき、「守山市子ども読書活動推進

計画第４次計画」を策定しています。本が好きと言える市民であふれ、より広く深く読書に

関わることができるまちの実現をめざし、取り組みを進めています。 

今後の策定にあたり、参考にいたしますので、アンケートにご協力お願いします。 
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６ 家族や友人、先生などから紹介された本を読みたくなったことはありますか。 

 １ はい  ２ あまり  ３ いいえ 

７ 身近な人に本をすすめたり、本を読んであげたりしたことはありますか？ 

 １ はい  ２ いいえ 

 

８ 今までに本が役に立ったと感じたことがありますか。 

 １ はい  ２ いいえ 

 （理由                                   ） 

 

９ 仕事のために本を読むことがありますか。 

 １ はい  ２ いいえ 

「１はい」を選んだ方はどんな方法で本を読みましたか。 

  １ 電子  ２ 紙  ３ 両方 

 

10 読みたい本を入手する場合、書店（ネット含む）と図書館の使い分けはしていますか。 

 １ している  ２ していない 

 （書店で購入する場合                            ） 

 （図書館で借りる場合                            ） 

 

11 旅行に行くとき、情報は何で得ますか。 

 １ 情報誌  ２ ネット  ３ 両方 

 

12 この１年間で実用書（料理、園芸、医学、スポーツ等）を購入したり、図書館からかりたりしまし

たか。 

 １ はい  ２ いいえ 

 

13 映画やドラマを見て原作や関連本を読みたいと思ったことはありますか。 

 １ はい  ２ いいえ 

 

14 話題の YouTuber が本を出版したら、読んでみたいですか。 

 １ はい  ２ いいえ 

 

15 ＳＮＳ等の動画から得られる楽しさと、読書から得られる楽しさの違いを感じますか。 

 １ はい  ２ いいえ 
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具体的な違いがあれば教えてください。 

（                                       ） 

16 人生の指標といえる本がありますか  

 １ はい  ２ いいえ 

17 今後も紙の書籍は存続していくと思いますか。 

 １ はい  ２ いいえ （理由                         ） 

 

18 人々が読書をすることで、いじめや犯罪の減少につながると考えますか。 

 １ はい  ２ いいえ 

 （理由                                     ） 

 

19 市役所や自治会からのお知らせ（広報もりやまやチラシ等）を読むことはありますか。 

 １ はい  ２ いいえ 

「１はい」を選んだ方にお聞きします。お知らせはわかりにくいと感じることはありますか。 

  １ はい  ２ 少しわかりにくい  ３ いいえ 
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２.本が好き/嫌いになったきっかけ・理由はありますか（自由回答） 

 代表的な意見 

【好き】 

・学校・市立図書館・自宅など身近に本があったから  

・読み聞かせをしてもらったり、先生や親など他の人からの紹介で  

・偶然手にした本が面白かったから  

・本を通していろいろな経験が出来たり、知識を得ることができるから  

・子どもへの読み聞かせや、空いた時間に読むようになったから  

・自己成長や悩みの解決につながったから  

【嫌い】 

・忙しくて読書をする時間がなかったから  

・読書感想文や音読など苦手なこととつながっていたから  

・読書より他に好きなことがあったから  

・目が疲れるから  

・活字を読むのが苦手で、本の面白さが理解できなかったから  

70%

30%

３．この１か月で本を読みましたか

読んだ

読んでいない
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4%

41%

43%

12%

４．普段どのくらい本を読みますか

１日１冊以上

週２～３冊程度

年２～３冊程度

全く読まない

74%

19%

7%

５．家族や友人、先生などから紹介された本を

読みたくなったことはありますか

はい

あまり

いいえ
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71%

29%

６．身近な人に本をすすめたり、本を読んで

あげたりしたことはありますか

はい

いいえ

88%

12%

７．今まで本が役に立ったと感じたことはあ

りますか

はい

いいえ
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74%

26%

８．仕事のために本を読むことがありますか

はい

いいえ

58%

42%

９.読みたい本を入手する場合、書店（インター

ネットを含む）と図書館の使い分けはしていますか

している

していない
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40%

6%

54%

10．旅行に行くとき、情報は何で得ますか

インターネット

情報誌

両方

61%

39%

11.この１年間で実用書（料理、園芸、医学、

スポーツ等）を購入したり、図書館から借りた

ことはありますか

はい

いいえ
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74%

26%

12.映画やドラマを見て原作や関連本を読みた

いと思ったことはありますか

はい

いいえ

16%

84%

13話題のYouTuberが本を出したら読んでみた

いですか

はい

いいえ
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14.SNS 等の動画から得られる楽しさと、読書から得られる楽しさの違いをかんじます

か。代表的な意見 

 

・読書は能動的、動画は受動的。 

・動画は見て楽しむ、読書は自ら自由に創造する楽しみがある。 

・読書は自分のペースで読み進めることが出来る。 

・動画はその場での楽しみ、読書は恒久的な楽しみがある。 

その他として、読書に関しては電気代がかからない、音がなくても楽しめる、動画に関

しては、料理などの作り方は動画の方が理解しやすい等の意見がでた。 

81%

18%
1%

14.SNS等の動画から得られる楽しさと、読書か

ら得られる楽しさの違いを感じますか

はい

いいえ

無回答
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16.今後も紙の書籍は存続していくと思いますか。（理由）代表的な意見 

 

・電子書籍は読んでいて疲れやすい 

・物理的に紙の本の質感や、ページをめくる感触がすきだから 

・手元に置いておきたいと思うし、所有感があるから 

・装丁の美しさや、読みやすさは紙の本ならではのものだから 

・繰り返し見返し、読み込むのは紙の本の方が向いていると思うから 

・紙の本の方が頭に残りやすいし、読んだという実感を得られるから 

33%

67%

15.人生の指標といえる本はありますか

はい

いいえ

91%

9%

16.今後も紙の書籍は存続していくと思いますか

はい

いいえ
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17.人々が読書をすることで、いじめや犯罪の減少につながると考えますか（理由）

代表的な意見 

 

【はい】 

・想像力が培われ、他人の感情を理解しやすくなると思う。 

・多様な考え方、価値観をしることができるから。 

・読書は思考が深まり、自分と向き合う時間を得られると思うから。 

【いいえ】 

・読み手の感じ方は様々だと思うし、関連性はないと思う。 

・いじめや犯罪の原因は複雑だと感じる。読書で解決できる問題ではないと思う。 

・読書とは直接関係ないと思う。 

52%47%

1%

17.人々が読書をすることで、いじめや犯罪の減

少につながると考えますか

はい

いいえ

無回答
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89%

11%

18.市役所や自治会からのお知らせ（広報も

りやまやチラシ等）を読むことはありますか

はい

いいえ

8%

25%

56%

11%

お知らせは分かりにくいと感じることはあ

りますか

はい

少し分かりにくい

いいえ

無回答



としょかんにかんするアンケート 

 

調査対象  小学校３年生（各学校１クラス） 

調査期間  令和６年６月 25日（火）から７月 10 日（水） 

クロームブックに掲載したＬＯＧＯフォームでの回答 

 

 しつもんを読んで、あてはまるものに〇をつけてください。 

 

１ 通っている小学校をえらんでください 

 １ 守山小学校  ２ 物部小学校  ３ 吉身小学校  ４ 立入が丘小学校 

 ５ 小津小学校  ６ 玉津小学校  ７ 河西小学校 ８ 速野小学校 

 ９ 中洲小学校 

 

２ じゅぎょういがいで学校としょかんにはどれくらい行きますか。 

 １ ほぼ毎日  ２ １週間に２～３回  ３ １週間に１回  ４ 月に２～３回   

５ 月に１回  ６ ほとんど行かない  ７ 行ったことがない 

 

３ しつもん１で「６ ほとんど行かない」をえらんだ人におたずねします。 

  学校としょかんに行かないりゆうは何ですか。（あてはまるものすべてをえらんでください） 

 １ 読みたい本がない  ２ 学校としょかんに行く時間がない 

 ３ 本を読むのがすきではない   ４ 学校としょかんがあいていないから 

 ５ 学校としょかんが入りにくいから  ６ りようほうほうがわからないから 

 ７ 家に本があるから       ８ 市立としょかんで本をかりるから 

 ９ どれでもない 

 

４ 学校としょかんのすきなところはどこですか（あてはまるものすべてをえらんでください） 

 １ 読みたい本がある  ２ 学校ししょがいる   ３ 本がたくさんある 

 ４ 楽しくてわくわくするから   ５ おちついてゆっくりすごせるから    

６ すきなところはない   ７ ひとりになれる 

 

※学校ししょとは、おすすめの本をしょうかいしたり、本のかしだしをしたりする人のことです。 

みんなの小学校にも１週間に２回きています。 

 

５ 学校としょかんでは、何をしますか（あてはまるものすべてをえらんでください） 

 １ 本をかりる  ２ 本を読む  ３ ひとりでのんびりする  ４ 学校ししょと話をする 

 ５ いいんかいかつどう  ６ 絵本を読んでもらう  ７ ともだちとおしゃべりする 
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６ どこに本があれば本を読みたいと思いますか。（あてはまるものすべてをえらんでください） 

１ 教室   ２ 学校のろうか  ３ 学校としょかん  ４ 家  ５ 自分のへや 

６ こうみんかん  ７ 市立としょかん  ８ ほんやさん  ９ じゅくや、ならいごとの教室   

10 子どもぶんこ  11 読みたいと思わない 

 

７ 市立としょかんに行ったことのある人は、どんなりゆうでとしょかんをりようしましたか。 

 （あてはまるものすべてをえらんでください） 

 １ 読みたい本があったから  ２ 友だちが行くから  ３ おはなし会にさんかした    

４ クイズラリーや楽しいイベントがあったから  ５ としょかんがすきだから 

６ 学校で行った  ７ 家の人が行くから  ８ 行ったことがない 

 

８ 市立としょかんからのおすすめ本のしょうかい「ほたるぶくろ」「夏休みおすすめＢＯＯＫＳ」（ク

ロームブック内）をみますか。 

１ 見る  ２ 見ない  ３ おすすめ本のしょうかいを知らなかった 

 

９ 家にいるときや、学校がおわった後は何をしてすごすことが多いですか。 

１ 読書  ２ べんきょう  ３ ともだちとあそぶ  ４ ゲーム   

５ インターネットを見る   ６ じゅく・ならいごとにいく  ７ テレビをみる   

８ 家のてつだい  ９ がくどうに行く  10 ぼーっとする   

11 何もしない 

 

10 どのようにして読む本をえらんでいますか。（あてはまるものすべてをえらんでください） 

１ 先生がすすめる本  ２ 学校ししょがすすめる本  ３ ともだちがすすめる本   

４ 教科書にのっている  ５ 家の人がすすめる本 

６ テレビで見た本  ７ ネットで見た本  ８ みんなが読んでいる本 

９ としょかんの本だなにならんでいるのをみて  10 わからない 

 

11 電子図書を見たことがありますか。 

１ ある  ２  ない 

 ※インターネットでこうにゅうし、スマートフォンやタブレット、パソコンなどを通じて読む本のこ

とです 

 

12 知りたいことやわからないことがあったとき、どのようにしてしらべますか。 

１ 学校としょかんの本でしらべる  ２ 家の人に聞く  ３ 家の本でしらべる   

４ インターネットでしらべる  ５ 先生に聞く   ６ 友だちに聞く   

２



７ 市立としょかんの本でしらべる  ８ そのままにしておく   

 

13 絵本を読んでもらったことがありますか。 

１ 家の人に読んでもらった  ２  園や学校で先生に読んでもらった   

３ 市立としょかんの人に読んでもらった  ４ ちいきの人に読んでもらった 

５ 友だちに読んでもらった  ６ 読んでもらったことはない 

３



全小学校まとめ

４



５



６



７



８



守山小学校

９



10



11



12



13



物部小学校

14



15



16



17



18



吉身小学校

19



20



21



22



23



立入が丘小学校

24



25



26



27



28



小津小学校

29



30



31



32



33



玉津小学校

34



35



36



37



38



河西小学校

39



40



41



42



43



速野小学校

44



45



46



47



48



中洲小学校

49



50



51



52



53


